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� સિંધ એટલે સાદા અથ�મા ંજોડાણ. 

� સ!ં"ૃતમા ં“સ
ંહતા” તર'ક( ઓળખવામા ંઆવે છે. 

� સિંધએ સ!ં"ૃત ભાષામાથંી ઉતર' આવેલો 2યાલ છે. 

� બે વણ3 એક બી4 સાથે જોડાય 5યાર( તેમા ંથતા ફ(રફારને સિંધ કહ(વાય છે. 
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અ + અ       9યૂ� + અ!ત = 9યૂા�!ત 

અ + આ  આ    િવ< + આધાર = િવ<ાધાર 

આ + અ      મહા + અનલ = અહાનલ 

આ + આ      મહા + આશય = મહાશય 

 

o ઇ + ઇ      >િત + ઇક = >િતક 

ઇ + ઈ  ઈ    કિવ + ઈ<ર = કવી<ર 

ઈ + ઇ      યોગી + ઇ@A = યોગી@A 

ઈ + ઈ      રજનીશ + ઈશ = રજનીશ 

 

o ઉ + ઉ      ભાB ુ+ ઉદય = ભાBદૂય 

ઉ + ઊ  ઊ    િસEF ુ+ ઊિમG = િસEFિૂમG 

ઊ + ઉ      વF ૂ+ ઉ�લાસ = વF�ૂલાસ 

ઊ + ઊ      વF ૂ+ ઉિમG = વFિૂમG 

 

 



જ�પેશ બગદ
રયા           ����      હા
દ�ક ડાયાણી                   

 

o અ + ઇ      નર + ઇ@A = નર(@A 

અ + ઈ  એ    પરમ + ઈ<ર =પરમ<ેર 

આ + ઇ      રામ + ઇ@A = રામે@A 

આ + ઈ      Hારકા  + ઈશ = Hારક(શ 

 

o અ + ઉ      પર + ઉપકાર = પરોપકાર 

અ + ઊ  ઓ    નવ + ઊઢા = નવોઢા 

આ + ઉ      મહા + ઉ5સવ = મહો5સવ 

આ + ઊ       ગગંા + ઊિમG = ગગંોિમG 

 

o અ + ઋ  અK્    સMત + ઋિષ = સMતિષG 

આ + ઋ      રા4 + ઋિષ = રાજિષG 

 

o અ + ઓ      દ'પ + ઓNછવ = દ'પૌNછવ 

અ + ઔ  ઔ    Qણુ + ઔદાય� = Qણુોદાય�  

આ + ઓ      ગગંા + ઓધ = ગગંૌધ� 

આ + ઔ      મહા + ઔદાય� = મહૌદાય� 

 

o અ + એ      એક + એક = એકRક 

અ + ઐ  ઐ    ધન + ઐ<ય� = ધન<ેય�  

આ + એ      સદા + એવ = સદ(વ 

આ + ઐ      જનતા + ઐT = જનતૈT 

 

o ઇ/ઈ પછ' કોઈ પણ િવ4તીય !વર આવે તો “ય”મા ંWપાતંર થાય છે. 

ઇ + અ = ય      >િત + અX =>5યX 

ઇ + આ = યા     િવ + આયમ = Yયાયામ  

ઇ + ઉ = Z ુ     >િત + ઉ[ર =>5Z[ુર 

ઇ + ઊ = Z ૂ     િન + ઊ = @Zનૂ 

ઇ + એ = યે      >િત + એક = >5યેક 
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o ઉ/ઊ પછ' કોઈ િવ4તીય !વર આવે તો “વ”મા ંWપાતંર થાય છે. 

ઉ + અ = વ      9 ુ+ અNછ = !વNછ 

ઉ + આ = વા     9 ુ+ આગત = !વાગત  

ઉ + ઇ = િવ      અB ુ+ ઇત = અ\@વય 

ઉ + ઈ = વી     ] ૃ̂  ુ+ ઈ = ]_ૃવી 

ઉ + એ = વે      અB ુ+ એષણ = અ@વેષણ 

 

o ઋ પછ' કોઈ િવ4તીય !વર આવે તો “ર”મા ંWપાતંર થાય છે. 

ઋ + અ = ર     િપ` ૃ+ અથ� = િપaથ� 

ઋ + આ = રા     મા` ૃ+ આદ(શ = માaાદ(શ  

ઋ + ઓ = રો     મા` ૃ+ ઓછગં = માaોછગં 

ઋ + એ = ર(     મા` ૃ+ એષણ = માaેષણ 

ઋ + ઊ =  W     મા` ૃ+ ઊિમG = માbિૂમG 

 

o એ + અ = અય     સચંે + અ = સચંેય 

એ + આ = અયા     >ે + આસ = >યાસ 

એ + ઇ = અિય     સામે + ઇક = સામિયક 

એ + ઊ = અZ ૂ     મે + ઊર = મZરૂ 

 

o ઐ + અ = આય     ગૈ + અક = ગાયક 

ઐ + ઇ = આિય     ગૈ + ઇકા = ગાિયકા 

ઐ + ઉ = આZ ુ     ઐ + ઉ\dત = આZ\ુdત 

 

o ઓ + અ = અવ     પો + અન = પવન 

ઓ + ઇ = અિવ     ભો + ઇeટ = ભિવeટ 

ઓ + ઈ = અવી     ગો + ઈશ = ગવીશ 

 

o ઔ + અ = આવ     પૌ + એક = પાવક 
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ઔ + ઇ = આિવ     નૌ + ઇક = નાિવક  

ઔ + ઉ = આf ુ     ભૌ + ઇક = ભાfકુ 
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o “સ”ની પહ(લા “અ” ક( “આ” િસવાયના !વર આવે તો તેનો “ષ” થાય છે. 

   િવ + સમ = િવષમ 

   અભી + સેક = અભીષેક 

   9 ુ+ 9Mુત = 9gુMુત 

   પ
ર + સદ = પ
રષદ 

િન + સેધ = િનષેધ 

>િત + !થા = >િતeઠા 

Zિુધ + \!થર = Zિુધieઠર 

 

o “સ” પહ(લા “ઇ” ક( “ઉ” આવે અને “સ” પછ' “ક”, “ખ”, “પ”, “ફ” આવે તો “ષ” થાય. 

   િન9 ્+ કામ = િનeકામ 

   kુ9 ્+ >ાય = kુe>ાય 

   kુ9 ્+ કાળ = kુeકાળ 

   િન9 ્+ ફળ = િનeફળ 

 

o “સ” પછ' “ત” ક( “થ” આવે તો “9”્ થાય. 

   િન9 ્+ તેજ = િન!તેજ 

   મન9 ્+ તરંગ = મન!તરંગ 
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o “સ” પછ' “ચ” ક( “છ” આવે તો “શ” થાય છે. 

   kુ9 ્+ lચ@તા = kુmીનતા 

   િન9 ્+ ચલ = િનિmલ 

   િન9 ્+ lચEતા = િનિmnત 

 

o “સ”ની આગળ “અ” અને પાછળ ઘોષ Yયજંન હોય તો “ઓ” થાય છે. 

   મન9 ્+ હર = મનોહર 

   અધ9 ્+ ગિત = અધોગિત 

 

o “સ”ની પાછળ “સ”, “શ”, “ષ” આવે તો “સ”ને !થાને િવસpન આવે છે. 

   િન9 ્+ શqદ = િન:શqદ 

   િન9 ્+ સતંાન = િન:સતંાન 

   િન9 ્+ <ાસ = િન:<ાસ 

   િન9 ્+ !વાથ� = િન:!વાથ� 
 

o “સ”ની પહ(લા “અ” હોય અને પછ' અઘોષ Yયજંન આવે તો “સ”ને !થાને િવસગ� આવ ે

છે. 

   >ાત9 ્+ કમ� = >ાત:કમ� 

   અધ9 ્+ પતન = અધ:પતન 

   >ાત9 ્+ કાળ = >ાત:કાળ 

����(: 

   ]રુ9 ્+ કાર = ]રુ!કાર 

   નમ9 ્+ કાર = નમ!કાર 

   િતર9 ્+ કાર = િતર!કાર 

   sેય9 ્+ કાર = sેય!કર 

 

2) “ર” Yયજંનને લગતા િનયમો 

o “ર” પછ' “ત” ક( “થ” આવે તો “સ” થાય છે. 
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   tતK્ + ત5વ = tત!ત5વ 

   tતK્ + તાપ = tત!તાપ 

 

o “ર”ની આગળ હ!વ “ઇ”, “ઉ” હોય અને પાછળ “ક”, “ખ”, “પ”, “ફ” હોય તો “ષ” થાય 

છે. 

   ચ`K્ુ + યદ' = ચ`eુપદ' 

   ચ`K્ુ + ફલક = ચ`eુફલક 

   ચ`K્ુ + કોણ = ચ`eુકોણ 

   ચ`K્ુ + કલ = ચ`eુકલ 

 

o “ર” પાછળ “ચ” ક( “છ” આવે તો “શ” થાય છે. 

   tતK્ + ચu ુ= tતmu ુ

   ]નુK્ + ચ = ]નુm 

 

o “ર” પછ' “શ”, “ષ” ક( “સ” આવે તો િવસગ� થાય છે. 

tતK્ + શાિંત = tત:શાિંત 

tતK્ + શોક = tત:શોક 

]નુK્ + !થાપક = ]નુ:!થાપક 

tતK્ + vાવ = tત:wાવ 

 

o “ર” પછ' આવલેા “ન” નો “ણ” થાય છે. 

પ
ર + નામ = પ
રણામ 

િનK્ + નય = િનણ�ય 

પK્ + ન = પણ� 

કK્ + ન = કણ� 

> + નામ = >ણામ 

> + નય = >ણય 

> + નેતા + >ણેતા 

]રુા + ન = ]રુાણ 
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3) અ@ય િનયમો 

o >થમ પદને tતે આવેલા “મ” પછ' કોઈ Yયજંન આવે તો “મ” આગળના વણ� પર 

અB!ુવર Wપે આવે છે. 

   મx ્+ ગલ = મગંલ 

   સx ્+ ગમ = સગંમ 

   સx ્+ દ(શ = સદં(શ 

   સx ્+ ]ણૂ� = સ]ંણૂ� 

   સx ્+ Zdુત = સZંdુત 

   સx ્+ યોગ = સયંોગ 

   અલx ્+ કાર = અલકંાર 

   સx ્+ બોધન = સબંોધન 

   સx ્+ સાર = સસંાર 

 

o >થમ પદને tતે આવેલા “મ” અને “ન ”પછ' !વર આવે તો તે !વર તેમા ંભળ' 4ય  

છે. 

   સx ્+ આહાર = સમાહાર 

   સx ્+ ઋy = સxyૃ 

   અB ્+ અzયાસ = અનઅzયાસ 

   અB ્+ ઉપયોગ = અBપુયોગ 

 

o “ત” પછ' “ચ” ક( “છ” આવે તો “ત” નો “ચ” થાય છે. 

   ઉ` ્+ ચાર = ઉNચાર 

   ઉ` ્+ ચાલન = ઉNચાલન 

   ઉ` ્+ છેદન = ઉNછેદન 

ઉ` ્+ ચ = ઉNચ 

 

o “ત” ક( “દ” પછ' “લ”, “જ”, “ડ” આવે તો “ત” ક( “દ” નો “લ”, “જ”, “ડ” થાય છે. 

   ઉ` ્+ લેખ = ઉ�લખે 



જ�પેશ બગદ
રયા           ����      હા
દ�ક ડાયાણી                   

 

   ઉ` ્+ લાસ = ઉ�લાસ 

   ત` ્+ લીન = ત�લીન 

પ` ્+ લવ = પ�લવ 

ઉ` ્+ જડ = ઉ{જડ 

જગ` ્+ જનની = જગ{જનની 

ઉk્ + |વલ = ઉ{જવલ 

ઉ` ્+ ડ}ન = ઉદયન 

ભગવ` ્+ ડમKંુ = ભગવાkુમKંુ 

 

o હ!વ !વર પછ' “છ” આવે તો “Nછ” થાય છે. 

!વ + છદં = !વNછદં 

િશર + છેદ = િશરNછેદ 

પ
ર + છેદ = પ
રNછેદ 

પદ + છેદ = પદNછેદ 

 

o અઘોષ Yયજંન પછ' !વર અથવા અBનુાિસક િસવાયનો ઘોષ Yયજંન આવે તો તે 

અઘોષ Yયજંનના !થાને તેના વગ�નો aીજો Yયજંન xકુાય છે. 

i. “ક”નો “ગ” થાય 


દ"્ + tત = 
દગતં 


દ"્ + ગજ = 
દ~ગજ 


દ"્ + દશ�ક = 
દ~દશ�ક 

 

ii. “ટ”નો “ડ” થાય 

ષ�્ + tગ = ષડગં 

ષ�્ + યaં = ષડયaં 

ષ�્ + 
ર] ુ=ષડ
ર] ુ

 

iii. “ત”નો “દ” થાય 

સ` ્+ આચાર = સદાચાર 



જ�પેશ બગદ
રયા           ����      હા
દ�ક ડાયાણી                   

 

ઉ` ્+ વેગ = ઉHગે 

ઉ` ્+ યોગ = ઉ�ોગ 

lચ` ્+ આનદં = lચદાનદં 

 

iv. “પ”, “ભ”નો “બ” થાય 

અ] ્+ િધ = અ�qધ 

અ] ્+ જ = અqજ 

લ� ્+ ધ = લqધ 

અu�ુ ્+ ધ અuqુધ 

 

v.  “ષ” પછ' અઘોષ Yયજંન આવે તો “ટ” થાય છે. 

ષg ્+ કોણ = ષ�કોણ 

ષg ્+ પદ' = ષટપદ' 

ષg ્+ ક = ષટક 

ષg ્+ કમ� = ષટકમ� 

 

vi. “ચ” ક( “જ” પછ' “ન” આવે તો “ન”ની જ~યાએ “�” આવે છે. 

અ�્ + ન = અ� 

ય�્ + ન = ય� 

9�્ુ + ન = 9�ુ 

 

vii. “ઋ” ક( “ષ” પછ' “ન” આવે તો “ણ” થાય છે. 

ઋ + ન = ઋણ 

` ૃ+ ન = `ણૃ 

x ૃ+નાલ = xણૃાલ 

F ૃ+ ના = Fણૃા 

"ૃg ્+ ન = "ૃeણ 

ઉg ્+ ન = ઉeણ 

`gૃ ્+ ન = `eૃણ 
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viii. નીચેની સિંધમા ં“ન”નો “ણ” થાય છે. 

રામ + અયન = રામાયણ 

�મ + અન = �મણ 

શોષ + અન = શોષણ 

નાર + અયન = નારાયણ 

રમ +અન = રમણ 

> + માન = >માણ 

> + યાન = >યાણ 

 

ix. પદને tતે આવેલા “ચ”, “જ”, “શ” નો “ક” થાય છે. 

વા� ્+ પિત = વાdપિત 

વlણ�્ + ]aુ = વlણક]aુ 

િવ� ્+ પાલ = િવdપાલ 

ભ�્ + િત = ભ\dત 

xકુ + િત = x\ુdત 

   
x.  “ષ”પછ' “ત” આવે તો “ટ” થાય છે. 

િશg ્+ ત =િશeટ 

કg ્+ ત = કeટ 

ષg ્+ િત = ષieટ 

fgૃ ્+ િત = fiૃeટ 

�ુg ્+ િત = �ieટ 

�g ્+ ત = �eટ 

 

xi. “ષ” પછ' “થ” આવે તો “ઠ” થાય છે. 

]gૃ ્+ થ = ]eૃઠ 

કાg ્+ થ = કાeઠ 

અિધ + !થાતા = આિધ!ઠાતા 
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અB ુ+ !થાન = અBeુઠાન  
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��. 

��
�� 

o િવસગ� પહ(લા “અ” અને િવસગ� પછ' ઘોષ Yયજંન આવે તો િવસગ� “ઓ” થાય છે. 

   સર: + વર = સરોવર 

   મન: + રોગી = મનોરોગી 

યશ: + દા = યશોદા 

સર: + જ = સરોજ 

િશર + વેદના = િશરોવેદના 

મન: + િવ�ાન = મનોિવ�ાન 

 

o િવસગ� પહ(લા “અ” ક( “આ” િસવાયનો !વર હોય અને િવસગ� પછ' !વર ક( ઘોષ Yયજંન 

હોય તો િવસગ�નો “K્” થાય છે. 

િન: + દય = િનદ�ય 

આZ:ુ + વેદ = આZવુ�દ 

િન: + મળ = િનમ�ળ 

ધB:ુ + ધર = ધBધુ�ર 

િન: + અથ�ક = િનરથ�ક 

િન: + અપરાધ = િનરઅપરાધ 

ય�ુ: +વેદ = ય�ુવ�દ 

 

o િવસગ�ની પહ(લા “અ” ક( “આ” િસવાયનો !વર હોય અને િવસગ� પછ' “ર” આવે તો 

િવસગ�નો લોપ થાય છે અને આગળનો !વર દ'ઘ� બને છે. 

િન: + રસ = નીરસ 

િન: + રોગી = નીરોગી 



જ�પેશ બગદ
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દ�ક ડાયાણી                   

 

િન: + રદ = નીરદ(વાદળ) 

િન: + રંગ = નીરંગ 

િન: + રવ = નીરવ  

 

o િવસગ�ની પહ(લા “અ”, “આ”, “ઇ” હોય અને િવસગ� પછ' “ચ” ક( “છ” આવે તો િવસગ�નો 

“શ” થાય છે. 

િન: + lચય = િનિmnત 

હ
ર: + ચ@A = હ
રmય 

>ાય: + lચત = >ાયિmત 

તપ: + ચયા� = તપmયા� 

]નુ: + ચરણ = ]નુmરણ 

 

o િવસગ� પહ(લા “અ”, “આ”, “ઇ”, “ઉ” હોય અને િવસગ� પછ' “ક”, “ખ”, “ટ”, “ઠ”, “પ”, “ફ” 

હોય તો િવસગ�નો “ષ” થાય છે. 

ક =  િન: + કામ = િનeકામ 

  િન: + કારણ = િનeકારણ 

  ]નુ: + કર = ]નુeકર 

 

ખ =  ધB:ુ + ખડં = ધBeુખડં 

 

ટ =   ધB:ુ + ટંકાર = ધBeુટંકાર 

  ક: + ટ = કeટ 

  kુ: + ટ = kુeટ 

  ન: + ટ = નeટ 

 

ઠ =   િન: + �ુર = િનe�ુર 

  િન: + ઠા = િનeઠા 
 

પ =   િન: + પાપ = િનeપાપ 

  િન: + પX = િનeપX 



જ�પેશ બગદ
રયા           ����      હા
દ�ક ડાયાણી                   

 

 

ફ =   િન: + ફળ = િનeફળ 

  ચ`:ુ + ફલક = ચ`eુફલક 

 

o િવસગ� પહ(લા “અ” ક( “આ” િસવાયનો !વર હોય અને િવસગ� પછ' “ત" ક( “થ” હોય તો 

“સ” થાય. 

િવ: + `તૃ = િવ!`તૃ 

kુ: + તા�ય = kુ!તા�ય 

િવ: + થાિપત = િવ!થાિપત 

>: + થાન = >!થાન 

 

o િવસગ� પહ(લા “અ” ક( “આ” હોય અને િવસગ� પછ' “ક”, “ખ”, “પ”, “ફ” હોય તો 

િવસગ�નો “સ” થાય. 

પર: + પર = પર!પર 

આશા: + પદ = આશા!પદ 

�હૃ: + પિત = �હૃ!પિત 

ભા: + કર = ભા!કર 

Fણૃા: + પદ = Fણૃા!પદ 

િતર: કાર = િતર!કાર 

]રુ: + "ૃત = ]રુ!"ૃત 

 

o િવસગ� પછ' “શ”, “ષ” ક( “સ” આવે તો િવસગ� કાયમ રહ(. 

િન: + શqદ = િન:શqદ 

િન: + સતંાન = િન:સતંાન 

િન: + !વાથ� = િન:!વાથ� 

િન: + શેષ = િન:શેષ 

િન: + !]હૃ = િન:!]હૃ 

 

 


